



温暖在您身边

A05

三湘都市报·视听

2024年6月21日 星期五 编辑/匡萍
见习美编/沈树 校对/汤吉

背着妻子求医 悉心照顾29年

妻子患病瘫痪，他不离不弃 洪自美：夫妻就要患难与共



扫码看视频

6月20日7时许，衡阳市北塘村天气阴沉，结束了近两个小时环卫工作的洪自美回到家中，照顾妻子起床吃早餐。1995年，妻子唐度香患上严重的关节疾病，逐渐全身瘫痪，丧失生活自理能力。面对突如其来的变故，这个不善言辞的男子独自扛起家庭重任，背着妻子四处求医，悉心照顾她29年。

■文/视频 三湘都市报全媒体见习记者 高煜棋
通讯员 刘雅伦

“夫妻就要患难与共，我会一直照顾她”

“她心灵手巧，那时在一家绣花厂做女绣工。”说起与妻子唐度香的相遇，洪自美嘴角不自觉地往上扬了扬。今年66岁的洪自美，是湖南省衡阳市蒸湘区联合街道北塘村五组的村民，与妻子结婚30余年，生育了一对非常懂事的儿女，家庭原本幸福美满。

1995年，唐度香患上严重的类风湿关节炎，身体活动不便。洪自美把妻子背在背上，四处求医看病，只要听到哪里有会治内风湿病的医生，便背着妻子往那里去。

疾病不仅给唐度香带来身体的痛苦，也给一家人带来精神上的压力。病情恶化后，唐度香逐渐全身瘫痪，并伴生出支气管炎、高血压等多种疾病，双手严重畸形，甚至连筷子都握不住，完全丧失了生活自理能力。

为了照顾妻子的情绪，洪自美从不在人前表露难处，再累再苦，面对妻子时都是一副笑颜。为了方便随时照顾妻子和儿女，他婉拒了村邻外出打工的邀约，在家附近的环卫队做清洁洒扫工作。

“我老公每天5时就起床出门，工作间隙还要抽出时间照顾我、料理家务。”说到丈夫为自己和家庭的付出，唐度香的言语中满是心疼，“快30年了，一个人照顾这个家，他实在太辛苦了。”

洪自美告诉记者，也曾经有人劝他“脱离苦海”，但是倔强的他只认“死理”，“夫妻就要患难与共、白头偕老。照顾自己老婆是应该的，我们要白头到老，我会一直照顾她。”洪自美语气坚定。

“感谢老公不离不弃，希望日子越来越好”

一双儿女在父母的影响和教育下孝顺懂事，孩子们为了减轻家庭负担早早步入社会，收入虽不多，对父母的关心从来不少。女儿出嫁后常常回家看望父母，总要带点钱、带些父母爱吃的东西回来，儿子儿媳为便于照看老人，基本不远行，家里虽然不富裕，日子却也和乐融融。

6月20日15时，洪自美出门工作，儿子洪义华在家里陪伴母亲，“父母很不容易，我们看在眼里也很心疼。作为子女，我们会主动分担父亲肩上的担子，



洪自美给妻子按摩。 受访者 供图

像父亲照顾我们一样去照顾他们。”洪义华说。

洪自美对家庭年复一年的辛苦付出不仅感动了家人，也感动了北塘村的乡亲们。“附近这十里八村都知道，洪自美心地善良，有责任心，是我们心中的榜样！”说起洪自美，北塘村的村民们个个竖起大拇指。邻居们经常到他家看望，热热闹闹地陪唐度香聊天，遇到事都愿意主动搭把手帮忙。

洪自美身上有一股永不歇息的劲头，29年如一日地任劳任怨、无私付出，无愧于自己当年的承诺。由于他的坚强乐观，面对生活，夫妻俩脸上始终挂着笑容。

“真的很感谢我老公这么多年来不离不弃，为家庭付出了一切，希望我能好起来，希望以后的生活会越来越好。”唐度香说。

浪漫如“乐”而至 她把音乐会搬进社区



扫码看视频

走出家门，就是音乐会现场，在长沙市开福区富雅坪社区，音乐会成为小区居民寻常生活的一部分。

“我在社区里开了一家咖啡店，这家店不仅是营生工具，也是演出舞台。”6月19日，记者见到了来自湖南湘西土家族苗族自治州凤凰县的“90后”音乐从业者田嫣玲，她将音乐会搬进小区，用更接地气的方式，让音乐融入小区居民的生活。

搭建舞台，把音乐会融入生活

19日傍晚，富雅坪社区，有些阴郁的雨天被一阵悠扬的钢琴声打破，田嫣玲正专心地演奏着钢琴，静静围坐在她周围的都是社区里放学的孩子们。曲终，田嫣玲照例为孩子们讲音乐家的故事：贝多芬的坚韧与执着、莫扎特的才华与勤奋、肖邦的浪漫与激情。孩子们听得入神，沉浸在充满音乐和梦想的世界。

“学习音乐已经20多年了，这是一种能够直击心灵的艺术。”9岁那年，田嫣玲第一次接触到钢琴，音乐的种子便在她心中悄然种下。大学，她选择了音乐专业，毕业后在长沙市音乐厅从事音乐演出策划工作。

工作中，田嫣玲察觉到非流行音乐的推广面临着受众群体有限的困境。希望将音乐会推广给她更多人的她，2023年辞去工作，与音乐搭档刘然开了一家艺术空间咖啡厅。在这里，不仅有各种主题的小型音乐会，田嫣玲还会定期组织音乐会进社区活动，让音乐会成为居民们日常生活中触手可及的享受。

“搭建一个载体，为年轻艺术家提供展示才华的小舞台，同时也让更多人接触和了解音乐，是我坚持从事音乐工作的动力。”田嫣玲坦言，在很多人的印象里，音乐会有些“高冷”、不接地气，她要做的就是打破固有印象，让更多人接触并爱上音乐会。

社区里的音乐会，用音乐连接人心

“通过举办社区音乐会，大家聚集在一起，人与人之间的距离更近了。”开店半年，田嫣玲已举办了五场不同主题的社区音乐会。在一场主题为“心灵疗愈”的音乐会中，他们邀请了不同年龄层的听众参与，年轻人、小朋友和老人围坐在一起，静静享受音乐的疗愈。

让田嫣玲欣喜的是，几场音乐会举办下来，社区里不少“同道中人”主动找到她，有喜爱口琴、钢琴、古筝、琵琶、二胡、长笛、架子鼓等乐器的乐手，也有民歌唱得好的音乐爱好者，希望参与到社区音乐会的活动中来，贡献一份力量。

“没想到社区音乐会能挖掘出这么多音乐达人、串联到这么多优秀的文艺资源，每一位居民都拿出了百分百的热情。”高兴之余，田嫣玲有了新的筹划，希望将这些“社区音乐家”汇聚一堂，举办一场人人都能参与其中的音乐会，“希望社区音乐会的内容越来越丰富，成为我们社区的文化品牌。”

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 田甜
通讯员 蒋颖之

消防隐患曝光

湘西州：一酒店占用堵塞疏散通道被罚

近日，湘西土家族苗族自治州古丈消防救援大队依法对古丈县玖伍柒电竞酒店在疏散通道堆放杂物，存在堵塞疏散通道的违法行为，罚款5200元。

此前，大队消防监督员在“双随机一公开”监督执法中，发现古丈县玖伍柒电竞酒店安全出口处堆放大量可燃物品，导致疏散通道丧失了逃生功能，一旦发生火灾事故，将严重阻碍人员疏散逃生，影响灭火救援工作。针对存在的消防安全隐患问题，消防监督执法人员对该酒店负责

人进行了批评教育，讲清了堵塞疏散通道的严重性、危害性和保持疏散通道畅通的必要性、重要性，当即责令酒店对杂物进行清理，并依据《中华人民共和国消防法》第六十条第一款第三项之规定，对该酒店处罚款5200元。

目前，酒店已按要求清理了占用疏散通道的杂物，并表示在今后的经营中更加重视消防安全工作。消防部门也将督促隐患整改，加大辖区各类场所检查力度，确保辖区火灾形势持续稳定。

■通讯员 田小兰